

海曙胜丰 21 位回收废品的新宁波人发出豪言

“只要不往河里扔，废品没赚我也收”

回收站集聚区半年拦截 1 吨污水物

“五水共治” 我们在行动

本报讯 (记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 通讯员姚涛) “只要不将废品往河里扔，没赚我也回收。”这句话是胜丰社区废品回收站集聚区内 21 位新宁波人的口头禅。自去年 8 月签署《胜丰社区外来人口“五水共治”公约》以来，这块连排 5 间的小店面让胜丰河免

受 1 吨的废品污染，江西籍废品回收站站长刘文革也于日前获得市“五水共治”先进个人称号。

紧邻胜丰河的胜丰东苑是海曙区垃圾回收站最为集中的小区，10 余年间，来自江西、安徽等地 2500 多名外来务工人员常居于此，其中不少以废品回收为生，刘文革是其中

威望较高的一位。“1998 年我就在胜丰社区安家了，2002 年担任了胜丰社区外来人口党支部书记。”刘文革对第二故乡感情颇深，“江浙一带，水清景美，但经常有人往水里扔垃圾，我心里难受。”刘文革说，各家回收站只抬价争抢塑料、纸板等经济价值高的废品，玻璃、建筑垃圾等废品无人问津，所以经常看见这些经济价值低的废品被扔在了胜丰河里，成为周边环境的一大污染源。

去年 8 月，在海曙区流管办的牵头下，胜丰社区发起《胜丰社区外来人口“五水共治”公约》行动，刘文革带头签字，并积极发动老乡、同行，100 余位从事废品回收行业的新宁波人在公约上郑重签名。《公约》规定，对有经济价值的废品计价收购，无经济价值的则由收购站对垃圾分类处置，废品回收站工作人员一旦发现重大污染报告，第一时间向社区或有关部门报告，确保辖区符合人居环境的环保

要求，杜绝将没有经济价值的回收物随意弃之内河。

“签字就要担责。”半年间，胜丰社区废品回收站集聚区共回收了 1 吨无经济价值的废品。“我们还吸纳了刘文革等一批热心人加入新宁波人护水队，共同维护海曙区内河水质。”海曙区“五水共治”办相关负责人表示，今年将胜丰社区《公约》模式进一步推广，让更多的新宁波人与本地居民合作，抵制往河里乱扔垃圾的行为，共同爱护家门口的河流。

象山宁海被命名为省示范文明城市

本报讯 (王量迪 俞莉 袁信禄) 在日前举行的全省宣传思想文化工作会议上，象山、宁海一起从省里领回了省示范文明城市的荣誉奖牌。至此，我市各县(市)区已全部获得这项荣誉奖牌。

象山县自 2010 年全面启动省示范文明城市和国家卫生县城创建工作以来，紧紧围绕“两城”创建目标，通过完善城市基础设施、开展环境综合整治、健全各项管理机制等措施，积极实施宜居象山、畅通象山、希望象山、美丽象山、清洁象山和满意象山等，使城市文明承载力得到显著提高。

宁海县在 2004 年被省委、省政府命名为省示范文明城市以来，始终咬定“美丽新宁海、文明新宁海”目标不动摇，持之以恒推进省示范文明城市创建，积极培育和践行社会主义核心价值观，着力打造效率宁海、平安宁海、诚信宁海、人文宁海、宜居宁海、生态宁海和美丽宁海，城市文明承载力得到显著提高。

甬城再现无名英雄 四位角膜病患者接受移植重见光明

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员王海清) 这几天寒流袭击甬城，宁波市眼科医院住院病房里却因爱的捐赠温暖如春。昨日上午 8 时，角膜病组专家、学科带头人王文副主任医师来到病房，为接受角膜移植的四位“幸运儿”进行术后检查。经过检查，文医生告诉患者和家属，四台手术都非常成功。

2 月 5 日，两位不愿留下名字的无名英雄在生命的最后时刻把眼角膜无偿捐献，他们不想让别人记住自己，只想让更多的人能够看得见。他们成为宁波市红十字会第 77 位、第 78 位角膜捐献者。

市体外诊断产业技术创新联盟成立

本报讯 (记者易鹤 通讯员伍莹 张彩娜) 宁波市体外诊断产业技术创新联盟日前成立。宁波美康生物科技股份有限公司、宁波海尔基因科技有限公司等 28 家单位成为首批联盟成员单位。

近年来，宁波体外诊断产业发展迅速。目前总产值已超过 30 亿元，生产企业从最初的 3 家发展到目前的 20 多家，形成一定规模，企业研发能力、研发团队也逐渐增强。按照相关协议，未来三五年内，该联盟将力争突破一批制约产业发展的技术瓶颈，开发出在国内外具有竞争力的优质产品。

一采石场偷税 百余万被查处

本报讯 (通讯员李猛) 近日，市国税第三稽查局成功查处一起重大匿报销售收入偷税案件，依法追缴税款 134.53 万元并处罚金，同时按规定加收滞纳金。

根据有关线索，稽查人员年前发现北仑区域某采石场存在匿报销售收入偷税的重大嫌疑，经过缜密部署，对其实施突击检查，当场查获若干账外销售台账、收款记录及送货单据等材料。经核对，最终查实该采石场于 2011 年至 2013 年，向宁波及周边地区的多家单位或个人销售石料时未按规定开具发票申报纳税，金额合计 2200 余万元。

象山法院网拍物 竞拍可按揭贷款

本报讯 (记者董小芳 通讯员赖臣 沈建燕) 日前，中信银行象山支行向竞拍象山丹东街道某处房产的竞买人顾某发放了 67 万元按揭贷款。这意味着象山法院网络司法拍卖融资平台成功启用。今起，有意竞拍象山法院拍卖物的市民，可通过申请按揭的方式支付款项。

“不少市民和企业对于司法网拍感兴趣，但由于法院拍品的种类大部分为房产和汽车，动辄上百万元，很多人因无法一次性支付只能望而却步。”象山法院相关负责人介绍，为进一步提升司法网拍成交率和溢价率，日前象山法院通过积极对接，终于搭建起司法拍卖平台，由中信银行象山支行与法院网拍竞买人提供按揭贷款服务。



年货会上 “爱心集”

昨天，为期一周的第 26 届宁波市春节年货展销会在国际会展中心拉开帷幕。本次年货展设 600 多个展位，果蔬、海鲜、河鱼、干水产品、肉禽等琳琅满目，让“赶集”市民任意选购。当天，市商务委与市总工会联合举办的新年“送温暖”活动也同时进行，将向工会建档困难职工、结对困难劳模和特困职工送上 1800 份爱心年货。因为部分困难职工正在领取爱心年货。(胡建华 赵清 摄)

老师请吃饭，允许挑喜欢的同学做同桌，免做一次家庭作业……

小学幼儿园悄然兴起“个性化奖励”

□本报记者 陈敏

因为一学期来英语单词默写表现好，老师居然请学生吃饭，还要陪学生看电影。这样的好事就让惠贞书院小学部 504 班的毛彦杰同学给碰上了。自那天收到班主任毛佩君老师的邀请以来，彦杰就一直处于兴奋状态。

眼下正值期末，各中小学正忙着评比“三好学生”、“积极分子”。但记者在采访中注意到，除了这些传统的评比项目，一种“个性化奖励”正在我市小学、幼儿园悄然兴起，包括老师请吃一顿饭，允许挑喜欢的同学做同桌，允许免做一次家庭作业……

表现好，老师请吃饭

惠贞书院 504 班的毛彦杰是个爱学习的好学生，这学期的 30 次英语默写每次都得满分。按照班主任毛佩君老师学期初制订的奖励办法，彦杰和班上另外 5 位同学将获得最高奖励——毛老师请他们吃一顿饭，并陪他们看一场电影。时间、吃饭地点、电影都由 6 名学生自定。2 月 3 日，当着全班同学，毛老师郑重地将 6 份邀请函送到 6 位同学的手上。

毛佩君告诉记者，这种“个性化奖励”开始于两年前。目前“个性化奖励”主要集中在十种：与老师共进午餐，允许从家里带一次中餐，挑最喜欢的同学做一周的同桌，免一次值日，免一次家庭作业……这学期，毛佩君班上 44 名同学有 80% 的学生获得过奖励。

“个性化奖励”尝试者不少

对学生“个性化奖励”正在成为一种新的风尚。高新区外国语学校就是其中一所。204 班班主任陈瑛早在孩子们刚进校时，就推出了“我的心愿，我做主”活动。开学初，班上每个学生可以写出自己的三个心愿，由老师将这些愿望张贴在班级展台，只要学生一学期内拿到一定数量的小红花，就可以奖励满足一次心愿。陈瑛说，上小学的孩子，对奖励小红花已经没有什么兴趣，但通过积攒小红花来换取一次心愿，孩子们的积极性马上就提升了。她说，“个性化奖励”的目的是帮助孩子养成良好的学习习惯，所以奖励门槛不可过高。

“个性化奖励”不仅激起了学生的兴趣，更是受到了学生家长的欢迎。

有利于学生健康成长

有关教育专家认为，个性化奖励考核，实际是对学生评价的一种改变。帮助学生认识自我、建立自信，是我国“基础教育课程”改革的要求之一。个性化奖励，好就好在让每一个学生都能获奖，让学生在表扬中长大。使每个学生的长处都得到了充分的肯定，让每个学生都能产生自豪感，对于激发学生在校学习的积极性为有利。小学生由于年龄原因，心智的发展还不够成熟，让他们远离自卑、远离自暴自弃，最好的方法是激励，是表扬，是让他们在赏识中长大。

采访中，有专家建议，“个性化奖励”可以结合家庭教育，使得奖励的过程变成学生、老师、家长相互沟通的过程。

宁波“知假买假”案件日趋增多

业内人士提醒：商家应规范经营，消费者维权不能做出毁损商业信誉的违法行为

□本报记者 董小芳 通讯员 张怡 黄宇



质量合格标记等信息，遂以产品不合格为由向北仑法院起诉，要求退还购物款，并支付 10 倍赔偿金。而摊位负责人则称当时急于参加展销会，没来得及贴标签，认为张先生有意抓住了“空档期”，将没贴标签的产品购买一空，属于“知假买假”。经法院调解，该摊位退还张先生购物款，并支付赔偿金 1.5 万元。

“与以往纠纷集中在产品质量本身不同，当前消费者权益保护纠纷中涉嫌‘知假买假’的案件呈现出两个新趋势。”北仑法院法官介绍，一是越来越多地涉及商家宣传不规范、标识瑕疵等方面；二是不少人开始将目光转向网络，进行着一场低价买假、高价索赔的博弈。

据北仑法院统计，该院 2014 年受理的涉嫌“知假买假”的案件，是其 2014 年之前受理案件总数的两倍。

支持打假没错 理性维权更需谨慎

去年 9 月 14 日，李先生从某超市购买了一盒茶叶，售价 438 元。购买后，他以该产品已过保质期 12 天为由，要求超市退货并十倍赔偿。在此过程中，李先生除了出具茶叶实物和购物小票外，还提供了一段视频资料，详细记录了他选购茶叶、发现过期的全过程。本想息事宁人的超市看到视频后，认为李先生明显“知假买假”，恶意索赔，且多次到超市

闹事，遂表示难以接受其赔偿要求。北仑法院经过审理，作出了依法支持退货并十倍赔偿的判决。

“这样的案例很是常见。‘新消法’实施后，消费者买到不符合安全标准的商品，不仅仅要退货，动辄就要求十倍赔偿，纠纷处理起来难度更大，有的还可能引发毁损商业信誉的行为，甚至变成治安事件。”北仑区消费者协会相关负责人说。

“而且，一些涉诉的专业打假者在案件审理时经常引用‘新消法’和司法解释的规定，高调宣称‘知假买假’受法律保护，对一些管理性规定比法官还要熟悉。”北仑法院法官介绍，个别“榜上有名”的打假者，除了查找问题、固定证据比较专业外，还善于利用商家的心理进行舆论造势，对市场秩序产生了不太好的影响。“要提醒消费者的是，一定要理性维权，杜绝恶意诉讼，勿因贪图利益而走向侵权甚至是犯罪的道路。”

业内人士解析，职业打假人可谓一把“双刃剑”，一方面能够对假冒伪劣行为起到制约、遏制作用，但可能产生一些道德风险或者市场秩序上的问题。“可以探索建立市场监管部门、消协、法院等共同参与的消费纠纷解决机制，在对无良商家作出严肃处理的同时，对严重扰乱市场秩序、变相敲诈勒索的‘职业打假’案件审慎处理，维护商家合法权益。”

好漂亮的新江桥



为了让甬城市民及时了解新江桥的建设情况，近日，施工单位邀请江东史家社区的居民代表参观新江桥新建工程施工现场，并听取工程技术人员介绍。据了解，新江桥新建工程全长 677 米，双向 6 车道，目前正处于桥面施工和立面装修阶段，预计今年 7 月竣工通车。(丁安 钱慧波 摄)

“祝融”频顾四合院 老宅敲响防火警钟

本报讯 (记者周琼 通讯员郑世利) 久违的阳光在带来暖意的同时，却也在冬春交界之际，带来了不少火灾隐患。近日，象山县接连发生四合院火灾。

2 月 6 日凌晨 3 时 23 分许，位于象山县泗洲头镇塘岸村一四合院老房子起火，现场火光冲天，当地消防部门出动 4 车 20 人前往扑救。由于村庄通道狭小，消防人员铺设了 200 米长的水带，奋战近 3 个小时才扑灭大火。据了解，起火四合院主体的老宅内住着 4 户居民，大家谁也说不清为什么半夜起火。由于逃离匆忙，大家几乎是“净身出户”，损失惨重。

2 月 4 日晚上 10 时许，象山县石浦镇塘岸乡黄埠村也发生过一次四合院老宅起火，当时消防官兵经过 4 个多小时的救援，才控制了火势。老房子烧毁，所幸没有人员伤亡。

近年来，古镇、老宅起火频次越来越高，消防人员分析，很多老宅是木质结构建筑，且房屋之间间距较近，容易起火也容易过火。到天干物燥的秋冬季，有时一个未熄灭的烟蒂也会引起一场大火，碰上大风，就可能“火烧连营”。

消防人员提醒，居住在乡间老宅的居民，在火灾高发时节，要格外注意用电安全，并及时消除各种火灾隐患。